

**Городской Фестиваль "Духовные скрепы Отечества"
4 этап
(2020-2021 учебный год)**

ПИСЬМО В ПОБЕДНЫЙ СОРОК ПЯТЫЙ

«Память пылающих лет...»

Сценарий историко-художественной композиции

Авторы: учащиеся 6А класса ГБОУ Школа имени дважды Героя Советского Союза Полбина И.С.

**Эльчиян Юрий, Наумова Александра, Князева София, Маилян Зара,
Горелова Вика**

Руководители:

учитель истории, руководитель музея имени Полбина И.С.

Сидоров Олег Владимирович sidorowoleg2012@yandex.ru

учитель истории и обществознания Сосновская Елена Ефимовна

sosnovskayaee@polbin.ru

Москва

2021

Сценарий

Треугольники-птицы, оригами войны.

Горьких судеб страницы и страшны, и нежны.

Далеки расстоянья от фронтов до тылов.

Письма – связь расставаний через магию слов.

Евгений Кабалин

Ведущий – 1. В годы Великой Отечественной войны с фронта в тыл было отправлено **около 2 миллиардов 794 миллионов писем** (!). Солдаты делились в письмах своими огорчениями, заботами и радостями, Письма были необходимы солдатам на войне: и в походе, и на привале, и даже в бою.

(Музыка К. Молчанов Тема Риты Осянниковой)

Письма помогали людям общаться на расстоянии. Фронтовые треугольники вселяли надежду, что надо верить в победу, что до встречи осталось совсем немного. Они писались в минуты затишья между боями, в окопах, в воронках из-под бомб, в госпиталях. Благодаря письмам солдаты поддерживали связь с родным домом, семьей. Не было на фронте человека, который бы не скучал по родному дому. Неслучайно почти все письма начинаются с обращения к родным и близким: «милая мама», «мои родные». Солдату были интересны бытовые подробности тыловой жизни, о которой он так тосковал, его волновала судьба родных. Воспоминания о доме становились для них моральной опорой и поддержкой.

Ведущий – 2. А любое пришедшее с фронта письмо от солдата для его родных значило прежде всего, что он жив!

Но бывало и по-другому.

Письмо сыну на фронт (автор - Марина Терентьева)

Шла война. Стонала Украина.

Но запахло в воздухе весной.

Мать на фронт письмо писала сыну:

" Здравствуй, мой Алёшенька родной!

Ты здоров, любимый мой сыночек?
За Отчизну проливаешь кровь...
Как хочу я в эти пару строчек
Уложить огромную любовь!

Я, любимый, по тебе скучаю.
Плачу... Но прости. Не в этом суть.
Ты живой. Я точно это знаю.
Ведь не может сердце обмануть.

Стать бы мне красивой белой птицей,
Чтобы от разлуки не страдать,
Над Землёю грешной покружиться,
И тебя, мой милый, увидать!

Почему вестей не получаю?
Обещал писать ты, уходя.
Почтальона у ворот встречаю,
Только нету писем от тебя...

Ведущий – 2. Война привела в движение огромные массы населения нашей страны. Только на фронт было мобилизовано свыше 34 миллионов человек. Многие солдаты, раненные в боях, попадали в госпитали и связь с ними на некоторое время прерывалась. Другие после выписки получали направление в новые части, а письма от родных приходили ещё в старые, не находя нужных адресатов. Какая-то часть гражданского населения была эвакуирована на Урал, в Сибирь и Среднюю Азию вместе со своими военными заводами, другие вынужденно спасались со своими семьями от надвигающейся с запада войны, уходя всё дальше на восток, третья оказались на оккупированной территории. В результате связи между родными прерывались.

Ведущий – 1. Наша армия понесла огромные потери в первые полтора года войны, учёт личного состава и его потерь в условиях ожесточённых боёв и

частых отступлений организовать было очень сложно: порой извещения о пропавших без вести вообще не посыпались родным, ведь «пропавший без вести» или «не вернувшийся с боевого задания» ещё не значило – «погибший», а в других случаях выписывать эти извещения было некому или не знали куда их направить. Так, даже в авиационных частях начали вести строгий учёт безвозвратных потерь только с января 1943 года.

Ведущий – 2. Но наше военное руководство прекрасно понимало какую морально-психологическую поддержку для воинов имела связь с их родными. Поэтому ни раз за годы войны издавались приказы и постановления, требующие навести порядок в этом вопросе. При Генеральном штабе Красной Армии было создано Управление по укомплектованию войск, в обязанности которого входило и оказание помощи родственникам в поиске солдат и установление утерянных с ними контактов. Адрес этого Управления: Москва, улица Фрунзе 19 был для многих последней соломинкой надежды.

Во всех крупных войсковых соединениях с начала 1944 года за установление прерванных контактов с военнослужащими стали отвечать заместители начальников отдела кадров. Не исключением была и 2 воздушная армия, в состав которой в начале 1945 года вошёл и 6 гвардейский Полбинский авиакорпус.

Ведущий – 1. Мы сегодня вместе с вами попробуем заглянуть в прошлое, в победный 45-й, чтобы открыть информацию о почти неизвестных судьбах героев Великой войны. А помогут нам в этом письма, присланные их родственниками в различные инстанции, начиная от Управления Генштаба, командующего 1 Украинским фронтом и заканчивая командирами корпусов и дивизий.

ПИСЬМО ПЕРВОЕ (Ученица - 1)

ТОВАРИЩ КОНЕВ! (Шостакович Прелюдия №5)

Обращаюсь к Вам с большой просьбой. Я – жена офицера Семёнова Петра Ивановича, лейтенанта, штурмана 201 авиаполка.

В довоенное время жили в Красногвардейске, Ленинградской области. В августе 1941 года муж улетел на задание, а я эвакуировалась и так мы потеряли друг друга, и вот уже 4-й год я о нём ничего не знаю, а он обо мне.

Но вот, я дважды слыхала по радио о награждении 1-го Украинского фронта в том числе подполковника авиации Семёнова. Но, к сожалению, никак не могу установить его имя и отчество. Но странно то, что род войск, звание и фамилия совпадает.

И вот это совпадение натолкнуло меня на мысль, а вдруг мой муж? А посему, обращаюсь к Вам с большой просьбой, будьте же добры, если можно узнать имя и отчество этого Семёнова и сообщите мне. А кто знает, может из самого несчастного человека я снова стану самой счастливой женщиной в мире, найдя своего любимого мужа и отца своей дочери.

С приветом, Семёнова. Жду!

Ведущий – 3.

ОТВЕТ (печатная машинка):

На Ваше письмо сообщаем, что Семёнова Петра Ивановича в частях 2-ой воздушной армии нет. Объявляемый по радио в приказах Народного Комиссариата Обороны – подполковник Семёнов Александр Фёдорович.

Ведущий – 4.

А что же стало с мужем гражданки Семёновой?

11.08.41 г. при выполнении ночного боевого задания в районе Осьмино погиб экипаж самолета СБ: командир звена лейтенант Виктор Петрович Болотов, стрелок-бомбардир лейтенант Пётр Иванович Семенов, стрелок-радист мл. сержант Валентин Дмитриевич Сизов. Похоронены в д. Раково Ленинградской области.

12 августа 1941 года район был занят немцами. Деревня Раково, как и несколько других деревень района были сожжены оккупантами. Деревня не восстановлена.

ПИСЬМО ВТОРОЕ (Ученица – 2)

МАРШАЛУ КОНЕВУ (!)

Пишет Вам мать Курочкина Владимира Михайловича, которому присвоено звание Героя Советского Союза во время Финской войны. Год рождения его 1913, место – город Свердловск.

Я не знаю его адреса в течение 3-х лет и услышав приказ от 18.01.1945 за № 227 горюю желанием знать он это или нет.

Прошу сообщить мне по адресу: г. Свердловск, улица Фрунзе № 22.
Курочкина Анфиса Васильевна

Ведущий – 3.

ОТВЕТ (печатная машинка)

3 марта 1945 г. г. Свердловск, ул. Фрунзе 22 Курочкиной Анфисе Васильевне

На Ваше письмо сообщаю, что Курочкина Владимира Михайловича у нас в частях нет, а есть генерал-майор авиации Курочкин Александр Филиппович, год рождения 1896.

Ведущий - 4

Из биографии Героя Советского Союза Курочкина Владимира Михайловича:

Родился в 1913 г. в Екатеринбурге, в семье рабочего. Русский. Окончил семилетку. В 1929 г. окончил школу фабрично-заводского ученичества № 1. Работал модельщиком на заводе «Уралтяжмаш». Учился в аэроклубе. В РККА с 1935 г. В 1937 г. окончил 2-ю военную школу летчиков в г. Борисоглебске.

Участвовал в боях у озера Хасан в 1938 г.
Участвовал в советско-финской войне с 15 января 40 года. Совершил 60 боевых вылетов на штурмовку, сбил 5 самолётов противника.

21 марта 1940 г. за мужество и отвагу ему было присвоено звание Героя Советского Союза и вручена медаль «Золотая Звезда» № 258. В этом же году поступил в Военно-воздушную инженерную академию им. Жуковского.

В июне 1941 г. после окончания 1-го курса был направлен на стажировку на Черноморский флот в Севастополь. Участвовал в Великой Отечественной войне с июня 1941 г. Командовал эскадрильей 91-го истребительного авиаполка Юго-Западного фронта. **26 июля 1941 года** погиб в воздушном бою.

Ведущий – 3

Вспоминает генерал-лейтенант авиации, Герой Советского Союза Григорий Родионович Павлов:

«Чуть брезжит рассвет. Над землей курится легкий прозрачный туман... Летим на бреющем, едва не цепляясь за верхушки деревьев и крыши домов. Навстречу мелькают черные клочья дыма, пронзаемого самолетами. В воздухе два изрядно поредевших полка нашей дивизии... Нашу эскадрилью ведет Герой Советского Союза капитан В.М. Курочкин. Участник боев... на Карельском перешейке, он имел огромный боевой опыт, что позволяло ему упредить возможное противодействие врага. Потому он и рассредоточил наши сипы; моей шестерке «чаек» предназначалось нанести удар по аэродрому, он, Курочкин, лейтенант Семенов и младший лейтенант Иванов должны

были прикрыть нас от ударов истребителей и обеспечить выполнение боевой задачи...

При подходе к Белой Церкви Курочкин, как это было предусмотрено заданием, покачал крыльями, разогнал скорость своего самолета и взмыл пологой горкой. Три краснозвездные «чайки», блеснув на солнце, устремились ввысь, где уже патрулировали две группы «мессершмиттов», а я повел свою шестерку к аэродрому. Он был буквально забит самолетами и автомашинами, всюду кишили гитлеровцы, подготавливаясь к вылету. Мы атаковали с ходу, ударили бомбами, открыли огонь из пулеметов. Над стоянками самолетов взметнулось пламя, огромные клубы дыма потянулись к небу, а вокруг аэродрома заструились огненные трассы «эрликонов» - фашисты решили не выпускать нас из огненного кольца. Пренебрегая плотным огнем зенитчиков, делаем второй заход, третий. Главное - побольше уничтожить вражеских самолетов... Сверкающие трассы «эрликонов» мечутся над нами, мы резко меняем направление и высоту полета... Только лейтенанту Кочеткову не повезло. Его... «Чайка» задымила, клюнула носом и, перевернувшись через крыло, врезалась в бензозаправщик. По данным аэрофотосъемки, за этот вылет нами было уничтожено на аэродроме 6 самолетов врага. Но радость победы омрачилась... С боевого задания не вернулось звено капитана Курочкина. Позже удалось установить, что, защищая нашу штурмовую группу от атак вражеских истребителей, они дрались с двенадцатью «мессершмиттами», четырех сбили, но и сами погибли в неравной схватке».

2 куплет песни «Баллада о матери» в исполнении Марии Неждановой

ПИСЬМО ТРЕТЬЕ (Ученица – 3)

г. Москва, Фрунзе 19

Главное управление Красной армии НКО

От **Ландик Ирины Харитоновны**, проживающей:

Новосибирская область, ст. Карасук, ул. Кирова д. 7

Заявление.

Прошу разобрать моё заявление о нижеследующем:

Мой сын, Ландик Иван Иванович, рожд. 1919 г. по званию капитан, по занимаемой должности был командир эскадрильи, лётчик-истребитель. Всё время находился в действующей армии. Полевая почта ...

Последнее письмо получила, присланное им 26 марта 1945 г. 31 мая 1945 г. прислано на райвоенкомат извещение о смерти, в котором пишут 18 апреля 1945 года он погиб.

В газете «Правда» от 29 апреля в статье «Авиация в боях за германскую столицу» опубликовано: «Три победы одержал за два дня прославленный лётчик, командир эскадрильи капитан Ландик. Расскажем об одной из этих побед. Четвёрка «лавочкиных», ведомая капитаном Ландиком, прикрывала наши наземные войска. В воздухе появились до 10 «Фоккеров -190». Ландик заметил их, атаковал один из самолётов и с короткой дистанции открыл огонь. Фокке-вульф загорелся и врезался в землю».

Как видите, 28 апреля он был ещё жив.

Прошу разобрать данное дело и сообщить мне подробно, как это произошло.

Зарплату он получил по 1 апреля, финансовая часть ничего мне не высылает, выслала только вкладную книжку. Я уже в преклонных годах и мне всё это нужно. Имел четыре ордена, в последнее время награждали или нет, не знаю.

Был капитан, командир эскадрильи и ни один человек из части не написал мне письмо, никто не поможет пережить этот тяжёлый момент, остался последний и того нет.

Трёх потеряла во время войны.

Прошу разберитесь, в чём дело, кто спутал и разделите хоть вы моё тяжёлое горе.

Проситель Ландик.

Ведущий – 5

Из рапорта- подтверждения

О выполнения боевого задания командиром АЭ 482 Истребительного Авиационного Ковенского ордена Александра Невского полка капитаном Ландиком Иваном Ивановичем 17 апреля 1945 года.

1. Задание: прикрытие наших наземных войск в районе: Форст, Котбус и юго-восточнее Котбус.

2. Выполнение задания: в 18.20-19.10 4 экипажа ЛА-5, ведущий я, ведомые Шкуратов и младший лейтенант Пискарев, Янокаев выполняли задачу-прикрытие наземных войск в указанных районах.

(Фон воздушный бой)

В районе Горнов, 12 км. северо-восточнее Шпремберг, на высоте 1500 м встретил 10 ФВ-190 в кругу. Один из ФВ-190 преследовал ЯК-9 и вел по нему огонь. Я сзади с дистанции 400 м. под ракурсом 0/4 атаковал ФВ-190 и отсек от ЯК-9. После чего ФВ-190 полупереворотом ушел на бреющий полет вниз. Я продолжал преследовать его до бреющего полета, ведя огонь короткими очередями. После третьей очереди у ФВ-190 выпустились щитки, самолет противника врезался в землю и загорелся, упав в районе Лаубсдорф, что 12 км юго-восточнее Котбус. В это время с остальными ФВ-190 вели бой лейтенант Шкуратов и младший лейтенант Янокаев. Падение сбитого мной ФВ-190 подтверждают лейтенант Шкуратов и младший лейтенант Янокаев и Пискарев.

Ниже в документе следуют подписи трёх лётчиков, подтверждающих эту победу комэска и подпись командира полка, который засчитал эту победу Ивану. А вот подписи Ландика нет, хотя документ и составлен от его лица.
Документ датируется 26 апреля 1945 года.

Ведущий - 6

А 18 апреля уже после воздушного боя 8 «Ла – 5» с 4-мя ФВ – 190, в ходе которого 2 «фоккера» были сбиты, в самолёт капитана Ландика на высоте 2500 метров попал зенитный снаряд. Дальше в отчёте об этом бою сказано: «Самолёт и лётчик погибли».

Ученик - 1

Германия. Деревня Комптендорф. Здесь летом 1945 года местные жители произвели перезахоронение 14 советских солдат, погибших здесь в апреле 1945 года, среди них был и один лётчик.

Местный житель Ганс-Иоахим Фанке вспоминает: «В полдень того дня я увидел в небе советский самолёт. Он шёл к земле, а за ним тянулся хвост дыма. Между рекой и деревней – сосновый лес. Самолёт падал туда. У самой земли он зацепился за высоковольтную линию. Когда я со своими товарищами прибежали в лес, на земле мы нашли мёртвого лётчика, лежавшего среди обломков своего самолёта».

Ведущий – 6.

В июне 1945 года Ландику Ивану Ивановичу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

В семье Ландика Ивана Егоровича и Ирины Харитоновны было 9 детей, перед войной осталось только трое: Иван, Николай и Анна. После войны остались только мать и дочь. Война забрала всех мужчин. О гибели отца ничего

неизвестно до сих пор, 19-летний Николай погиб в июле 1944 года в бою, в котором из своего орудия он подбил два танка «Пантера». Будучи тяжело раненным не покинул поля боя. Посмертно был награждён орденом Отечественной войны I степени.

Ученик – 2.

Но одна мысль не давала покоя: «Почему однополчане не послали даже какого-нибудь письма матери их погибшего товарища?»

Ответ дал найденный в архиве приказ:

Приказ № 014 (по личному составу)

322 истребительной авиационной Минской Краснознамённой дивизии

28 марта 1945 г.

действующая армия

Нижепоименованный офицерский состав ... освобождается от занимаемых должностей и назначается:

1. Заместитель командира эскадрильи, он же штурман АЭ 937 истребительного авиационного Неманского Краснознамённого полка, капитан Ландик Иван Иванович – исполняющим должность командира эскадрильи 482 истребительного авиационного Ковенского полка.

То есть получается, что Ландик был переведён в 482 авиа полк за 2 недели до своей гибели. Сдружиться с кем-либо из своих новых сослуживцев ему так и не довелось, **не успел**.

Ведущий - 7

Иногда на Фрунзе 19 приходили письма, в которых были просьбы найти не родных, а знакомых или близких людей. И вот одно из таких писем.

ПИСЬМО ЧЕТВЁРТОЕ (Ученица – 4)

Начальнику отдела потерь и учёта

Очень прошу сообщить мне, где находится Владимир Иванович Лукьянов, 1904 – 1906 гг. рождения. Он лётчик, орденоносец. Последнее время воевал на Ленинградском фронте.

Мой адрес: г. Москва, Никитский бульвар, д. 12, кв. 42 Жемарина Н. А.

Ведущий – 7

Вот такое немного странное письмо: разные фамилии адресатов, незнание точной даты рождения....

Если думаете, что не искали и не ответили, то всё-таки ошибаетесь!

Хотя на странице письма карандашная надпись: «Не отвачено. За неясностью адреса».

Но, видимо, спустя какое-то время ответ последовал, сначала красным карандашом на обратной стороне письма, а потом и набранный на печатной машинке:

Ученик (фон – печатная машинка)

«На Ваше письмо сообщаю, что Лукьянин Владимир Иванович состоит на службе в одной из частей действующей армии. Его адрес: полевая почта – 263 05 – В. Советую Вам лично написать ему письмо по этому адресу.

Полагаю, что он на него охотно ответит и сообщит Вам о своём самочувствии и признательности к Вам.

Заместитель начальника отдела кадров ВЧ 263 05 майор Калашников»

Ведущий – 6

А вот Лукьянин Владимир Иванович, проходивший службу во 2 воздушной армии был необычным офицером и тем более необычным «лётчиком».

Из наградного листа:

«Товарищем Лукьяновым предложен новый метод организации ложных аэродромов, принятый для применения в других воздушных армиях. В 1943 году по организованной сети ложных аэродромов 2 воздушной армии только в мае и июне было 31 нападение на ложные аэродромы при 19 нападениях на действующие, из которых 14 были безрезультатными вследствие хорошей их маскировки».

Ведущий - 7

Из воспоминаний командующего 2 воздушной армией генерала Красовского:

«Владимиру Ивановичу Лукьянину приходилось напряженно работать с утра до вечера. Он договаривался с командирами полков, чтобы они выделили самолеты для имитации работы ложных аэродромов, заботился, чтобы плотники и столяры как можно быстрее построили сотни макетов бомбардировщиков, штурмовиков, истребителей, доставал необходимые материалы в инженерном управлении фронта, на местах определял объем маскировочных работ. Много труда, изобретательности вкладывали командиры, инженеры, техники в оборудование ложных аэродромов».

Ведущий – 5.

Вот такой энергичный, знающий своё дело **советский архитектор**, награждённый за годы войны орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степеней и даже медалью «За отвагу»!

Отрывок из фильма «Беспокойное хозяйство».

Ведущий – 5.

Но, как нам удалось выяснить, гражданка Жемарина искала другого Лукьянова, но так как письмо попало в отдел кадров 2 воздушной армии, там и предложили своего кандидата на роль знакомого адресата.

А речь в её письме шла о заместителе командира авиаэскадрильи, лётчике Лукьянове того самого 201 бомбардировочного авиаполка, в котором встретил войну штурман Семёнов из первого письма.

Лукьянов выжил в тяжёлые 41 и 42 года, был дважды награждён, потом был переведён на испытательскую работу, с которой он не расставался и после войны. За что был ещё трижды награждён орденами. Мы, к сожалению, не знаем пересеклись ли жизненные пути Лукьянова и Жемариной, нашла ли она его после войны. Знаем только, что лётчик-испытатель, полковник Лукьянов Владимир Иванович трагически погиб в 1957 году при авиакатастрофе пассажирского самолёта.

ПИСЬМО ПЯТОЕ

Ученик – 6

Командующему 1 Украинским фронтом

Маршалу Советского Союза т. Коневу

Я, Орлов Гавриил Парфентьевич, 63-х лет, член ВКП(б) с 1930г., имел 7 сыновей, которые также все коммунисты, сражаются где-то на фронтах.

До 1941 года я проживал в Каменец-Подольской области Ново-Углицкого района, работал директором совхоза «Коммунар». И вот, оттуда я выехал в июле месяце 1941 года по эвакуации, а сейчас проживаю в Ворошиловградской области, Станично-Луганский район, работаю директором совхоза «Семеновод». И мои сыновья не знают, где я есть.

Они все сражаются на фронте Отечественной войны, а я также ничего не знаю о них.

Однако, товарищ Маршал, я много раз слышал по радио в приказе тов. Сталина на Ваше имя отличившиеся войска под командованием полковника авиации Орлова, тогда, как у меня сын Орлов Евгений Гаврилович в 1940 году имел звание капитана авиа части.

Убедительно прошу Вас, тов. Маршал, сообщить мне, не будет ли это мой сын Орлов Е.Г.

Мой адрес: Ворошиловградская область, Станично-Луганский район, совхоз «Семеновод».

С коммунистическим приветом, Орлов

27 апреля 1945 года

Ведущий – 1, 2, 3, 4

«Уважаемый, Гавриил Парфентьевич! Мы, российские школьники 21 века, обращаемся к Вам из будущего. Поверьте, что несмотря на то, что нас отделяет целая временная пропасть, мы по-прежнему испытываем чувство глубокого уважения к Вам и Вашим геройским сыновам, спасшим нашу страну в годы военного лихолетья. Мы, к сожалению, не в силах изменить ход прошлого, воскресить всех павших в той войне. Но будущее, есть будущее, наши возможности в получении информации стали гораздо шире, поэтому мы готовы поделиться с Вами различными материалами, касающимися военной судьбы Ваших сыновей. Начнём, пожалуй, с Евгения, о котором Вы интересуетесь в письме.

Действительно он встретил войну в звании капитана в качестве заместителя командира авиаэскадрильи 996 штурмового авиаполка, потом был переведён в парторги полка, был награждён орденом Отечественной войны II степени, а в 1945 году он уже заместитель командира стрелкового батальона по политической части, воюет в пехоте, так и оставшись в звании капитана.

Из наградного листа:

«В бою за населённый пункт Дембина он, несмотря на сильный миномётный огонь противника, с группой бойцов ворвался на его окраину и забросал гранатами пулемётную точку, находящуюся в подвале. В результате чего весь расчёт из 3-х человек был уничтожен. Противник с левого фланга перешёл в контратаку, создалось напряжённое положение. Приняв решение с командиром одной из рот, поднял бойцов и увлёк их вперёд, с целью отсечения контратакующих немцев. В результате неожиданного удара справа часть пехоты противника была отсечена, а потом и уничтожена. В этом бою он лично убил 4 немцев и своей смелой инициативой обеспечил успех в бою батальона».

За этот бой был награждён орденом Отечественной войны I степени. И вы в победном 45 году с ним наконец-то встретитесь, как и с ещё двумя другими сынами.

Афанасий в бою за деревню Арбузовка, в котором он лично уничтожит 17 немецких солдат и одного офицера, будет ранен и награждён медалью «За отвагу». Пройдёт лечение в госпитале, переобучение в запасном полку и станет стрелком-радистом самолёта Ил-2. Не вернётся с боевого задания в конце 1943 года, самолёт будет сбит, он попадёт в плен, из которого будет освобождён в конце войны, и вернётся домой.

Обнимите Вы и своего Ивана, гвардейца, казака, награждённого орденом Славы III степени за бой в далёкой Словакии, в котором он вынесет с поля боя раненного командира эскадрона.

А вот свидеться с сыном Петром уже не придётся, он погибнет уже в июле 1941 года, попадёт в список «пропавших без вести».

К сожалению, не располагаем пока информацией о ещё трёх Ваших сынах, но очень надеемся, что они остались в живых.

На этом хотелось бы с Вами попрощаться и заверить Вас в том, что мы будем помнить о той войне, пока будем жить».

Фон Финал из к/ф «А зори здесь тихие»

Ты помни, путь к Победе был не прост,
Кровавою была её цена.
Ты помни Бухенвальд и Холокост
И смерть, и страх, что сеяла война.
Ты помни поседевших матерей,
Солдат, не возвратившихся домой.
И похоронки забывать не смей.
Всё это надо помнить
Нам с тобой.

Над миром вновь ликует светлый май,
В который раз мы празднуем Победу.
Но то, что совершили наши деды,
Ты помни, никогда не забывай!
Ты помни, никогда не забывай!

Объявляется Минута Молчания

В работе использованы материалы из переписки по установлению местонахождения военнослужащих 2-ой воздушной армии за 1945 год

(ЦАМО, Фонд 302, описание 4210, дело 46)

Материалы сайтов: «Подвиг народа» и «Память народа»

Материалы других интернет-ресурсов